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Wołoszańskiego w sprawie projektu "Regiony Rewitalizacji Edycja 3.0"

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację przedstawiam następujące informacje.

Projekt „Regiony Rewitalizacji Edycja 3.0” realizowany będzie w okresie 
01.01.2024-31.12.2027. Obecnie trwa etap zawierania umów dotacji 
z poszczególnymi regionami. Do dnia 17 czerwca 2024 roku zawarto 10 umów, 
2 umowy są procedowane, do zawarcia pozostały 4 umowy. Wydłużenie terminu 
zawierania umów spowodowane jest zmianą zarządów województw ze względu 
na tegoroczne wybory samorządowe. Sytuacja ta stanowi utrudnienie 
w uruchomieniu wsparcia dla gmin, niemniej nie powinna stanowić zagrożenia 
dla realizacji celów projektu. Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej jest 
w stałym kontakcie z urzędami marszałkowskimi – ostatnie spotkanie dot. 
realizacji projektu odbyło się 14 czerwca 2024 r. w formule online, kolejne 
planowane jest w formule stacjonarnej w I połowie września br. 

Regiony prowadzą działania przygotowawcze do uruchomienia wsparcia 
doradczo-edukacyjnego dla gmin – pierwsze takie działania z udziałem ekspertów 
zewnętrznych ruszą na jesieni br. Odbywają się także pierwsze konferencje 
inaugurujące projekt w regionach:

 5 czerwca 2024 r. – konferencja w woj. lubuskim,
 18-19 czerwca 2024 r. – konferencja w woj. kujawsko-pomorskim, 

po konferencji spotkanie koordynatorów/członków Zespołów ds. 
Rewitalizacji, przedstawicieli MFiPR i Narodowego Instytutu Dziedzictwa, 
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 20 czerwca 2024 r. – konferencja w woj. podkarpackim,
 21 czerwca 2024 r. – konferencja w woj. zachodniopomorskim.

Informacje dotyczące projektu i jego postępów dostępne są na stronie Krajowego 
Centrum Wiedzy o Rewitalizacji (www.rewitalizacja.gov.pl) oraz na stronach 
regionalnych serwisów o rewitalizacji. 

1. Ile samorządów zgodnie z przyjętymi dla tego projektu założeniami 
ma szansę z niego skorzystać? 

Bezpośrednimi beneficjantami projektu jest 16 samorządów województw – 
Zespołów ds. rewitalizacji funkcjonujących w urzędach marszałkowskich. 
Natomiast ze wsparcia realizowanego dzięki projektowi w poszczególnych 
województwach może skorzystać każda gmina planująca lub prowadząca 
działania rewitalizacyjne czyli ok. 2 500 gmin. 

2. Jak wygląda proces formułowania zespołów przez poszczególne Urzędy 
Wojewódzkie? 

Zespoły ds. rewitalizacji funkcjonują w każdym Urzędzie Marszałkowym 
co do zasady od 2015 r. Ich rolą jest wsparcie gmin w prowadzeniu rewitalizacji. 
Funkcjonowanie Zespołów powiązane jest nie tylko z realizacją projektów 
dofinansowanych przez Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej, ale także 
prowadzeniem wykazów programów rewitalizacji. Tylko programy rewitalizacji 
wpisane do wykazu były podstawą do ubiegania się przez gminy 
o dofinansowanie projektów rewitalizacyjnych ze środków unijnych. Rola 
Zespołów ds. rewitalizacji w kontekście nowej perspektywy środków unijnych 
została w 2022 roku dookreślona w „Zasadach realizacji instrumentów 
terytorialnych w Polsce w perspektywie finansowej UE na lata 2021-2027”.  
Celem projektu „Regiony Rewitalizacji Edycja 3.0” jest także wsparcie działań 
Zespołów ds. rewitalizacji. 

Aktualny Zespół ds. Rewitalizacji w Urzędzie Marszałkowskim Województwa 
Łódzkiego powołano Zarządzeniem Marszałka Województwa Łódzkiego w 2020 r. 
– zarządzenie było trzykrotnie zmienione. Ostatniej zmiany składu Zespołu 
dokonano Zarządzeniem MWŁ nr 30/23 z dnia 22 sierpnia 2023 r. Zespół liczy 
17 osób, pracowników Departamentu Polityki Regionalnej UMWŁ, Departamentu 
Geodezji, Kartografii i Geologii UMWŁ oraz Biura Planowania Przestrzennego 
Województwa Łódzkiego. 

3. Z iloma z nich podpisano stosowne umowy i czy wśród nich znajduje 
się Łódzki Urząd Wojewódzki? 

Do dnia 17.06.2024 r. zawarto 10 umów dotacji z samorządami województw, 
2 umowy są procedowane, do zawarcia pozostały 4 umowy (z woj. łódzkim, 
małopolskim, mazowieckim i warmińsko-mazurskim).  Wydłużenie terminu 
zawierania umów spowodowane jest zmianą zarządów województw ze względu 
na tegoroczne wybory samorządowe – zarząd województwa łódzkiego został 
powołany 11 czerwca 2024 r. Kolejnym krokiem będzie przekazanie przez Urząd 
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Marszałkowski Województwa Łódzkiego dokumentów niezbędnych do zawarcia 
umowy, w tym uchwały dot. powołania zarządu. 

4. Jak prace zespołów i cały wyżej wymieniony projekt może zostać 
wykorzystany w ramach Krajowego Centrum Wiedzy o Rewitalizacji? 

Zgodnie z założeniami projektu „Regiony Rewitalizacji Edycja 3.0”, każdy region 
ma obowiązek dostarczania informacji o dobrych praktykach rewitalizacyjnych 
z terenu województwa mogących zasilić Krajowe Centrum Wiedzy o Rewitalizacji 
– min. 5 opisów dobrych praktyk z regionu. Ponadto pozostałe produkty 
wypracowane w ramach projektu (m.in. publikacje i podręczniki, zaktualizowane 
systemy informacji przestrzennej) zasilą Krajowe Centrum Wiedzy o Rewitalizacji 
– podobnie jak produkty powstałe w ramach drugiej edycji projektu. 

5. Czy samorządy wojewódzkie – Urzędy Marszałkowskie będą w ramach 
programów operacyjnych na rewitalizację uwzględniać udział 
samorządów uczestniczących w projekcie podczas aplikacji o środki 
unijne?

Wsparcie gmin w ramach projektu „Regiony Rewitalizacji Edycja 3.0”
ma charakter komplementarny wobec wsparcia finansowego na przedsięwzięcia 
rewitalizacyjne zaplanowanego w ramach programów regionalnych. 
Uczestnictwo gmin w projekcie ma pomóc gminom w przygotowaniu 
lub aktualizacji gminnych programów rewitalizacji i wynikających z nich 
projektów rewitalizacyjnych, a także w aplikacji o środki unijne na projekty. 

Z poważaniem

z up. Ministra

Konrad Wojnarowski

Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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